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Санкт-Петербург – 2019

В 2020 г. Россия и мировое научное сообщество будут отмечать две знаменательные даты – 200-летие открытия русскими моряками Антарктиды и 100-летие Арктического и антарктического научно-исследовательского института, который является одним из крупнейших в мире научных учреждений, занимающихся изучением полярных регионов. За прошедшие периоды накоплен большой опыт научных исследований в Арктике и Антарктике, который требует осмысления и детального рассмотрения.
В связи с этим 18-20 мая 2020 г., накануне Дня Полярника (21 мая) в Санкт-Петербурге в Арктическом и антарктическом научно-исследовательском институте пройдут очередные «Полярные чтения», посвящённые истории научного изучения полярных регионов. 
К участию в конференции приглашаются специалисты, исследователи Арктики и Антарктики, сотрудники научных институтов и центров, архивов, музеев, библиотек, представители государственных и общественных организаций.
Конференция проводится при поддержке Фонда Президентских грантов.

Организаторы конференции
Конференция проводится совместными усилиями Музейно-выставочного центра технического и технологического освоения Арктики (Арктический музейно-выставочный центр) и Государственного научного центра «Арктический и антарктический научно-исследовательский институт».

Партнеры конференции
· Комитет Санкт-Петербурга по делам Арктики
· Филиал Музея Мирового океана в Санкт-Петербурге – «Ледокол «Красин»
· Российский государственный музей Арктики и Антарктики
· Ассоциация «Морское наследие»
· ПАО «Совкомфлот»
· ЗАО «СММ»

Предполагаются следующие направления работы конференции:
- История научных исследований в различных областях естественнонаучного знания (география, гидрометеорология, океанология, геология, геофизика, гляциология, ледоведение, мерзлотоведение и др.).
- История научных исследований в различных областях социогуманитарного знания (история, археология, этнография/этнология/антропология, лингвистика, культурология, памятниковедение, социология, психология, экономика, медицина и др.).
- История междисциплинарных исследований в Арктике и Антарктике.
- История научно-проектных разработок и их внедрения в Арктике и Антарктике.
- История научно-оперативного сопровождения хозяйственной деятельности в полярных регионах.
- Нераскрытые страницы жизни и деятельности выдающихся исследователей Арктики и Антарктики.
- Неизвестные и малоисследованные экспедиционные работы и методы полевых научных исследований в Арктике и Антарктике.
- История научных и образовательных учреждений, комиссий и органов в научных исследованиях Арктики и Антарктики.
- История управления научными исследованиями в Арктике и Антарктике.
- История трансляции и популяризации научного знания об Арктике и Антарктике.
- Осмысление и выделение основных этапов научного исследования Арктики и Антарктики.
По материалам конференции планируется издание сборника.

Срок подачи заявок на участие и тезисов (объёмом до 500 слов) – до 1 января 2020 г.
В заявку на участие в конференции просим включить название доклада, Ваши данные (место работы, должность, учёная степень и звание, телефон, факс и электронная почта). Тезисы будут опубликованы на сайте «Полярных чтений».
С заявкой и тезисами принимаются для публикации тексты докладов. Финальный срок предоставления материалов – 1 июня 2020 г.
Требования к текстам для публикации:
объём до 15 стр. в Word, шрифт Times New Roman, кегль 12 пт; чёрно-белые фотографии, чертежи, схемы в формате JPEG (разрешение не менее 300 dpi), не более 5 илл.; обязательно наличие подписей под илл.; внутри текста должны быть проставлены ссылки на илл., например: (фото 1); примечания и ссылки – постраничные. Оргкомитет оставляет за собой право отбора заявок на участие, а также – статей для публикации.
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