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состоится в среду 30 января 2019 г. 

на физическом факультете МГУ 

в аудитории 4-28 (4 этаж) в 17:00.

Программа
1. От моря к озеру: биоиндикационные признаки изоляционных процессов

Докладчик: Лудикова Анна Валерьевна (ФГБУН Институт озероведения РАН, г. Санкт-Петербург)

 Доклад посвящен индикаторной роли различных групп кремнийсодержащих микрофоссилий (створок диатомовых водорослей, цист золотистых водорослей и спикул губок) при реконструкции изменений условий среды в связи с переходом от морских к пресноводным обстановкам. Биоиндикационные признаки изоляции будут рассмотрены на примере донных отложений разновозрастных и разновысотных озер Беломорского региона, в прошлом отделившихся от моря.

 

2. Палеолимнологические исследования для палеоокеанологических реконструкций

Докладчик: Субетто Дмитрий Александрович, д.г.н., декан факультета географии РГПУ им. А.И.Герцена, г.Санкт-Петербург

Доклад посвящен вопросу изучения строения донных отложений озер, изолировавшихся в прошлом от морских акваторий. Изучение лито-, био- и хроностратиграфии донных отложений изолированных бассейнов позволяет реконструировать этапы их развития, фиксировать эпизоды затопления их котловин морскими водами во время трансгрессий и изоляции во время регрессий морских бассейнов. Будут приведены примеры палеолимнологических исследований для реконструкций колебаний уровня Черного, Балтийского и Белого морей в геологическом прошлом. 

3. Изучение донных отложений отделившихся от Белого моря озер (Онежский полуостров, Соловецкие острова, полуостров Киндо)

Докладчик: Леонтьев Петр Александрович (каф. физической географии и природопользования РГПУ им. А.И.Герцена, г.Санкт-Петербург)

Доклад посвящен методическим вопросам изучения донных отложений озер, изолировавшихся в прошлом от акватории Белого моря с целью реконструкции изменения положения береговой линии. Будут приведены результаты изучения озер Онежского полуострова и Соловецкого архипелага, окрестностей ББС МГУ.

4. Диатомовые и золотистые водоросли в поверхностных осадках меромиктического озера Трехцветное.
Докладчик: Шилова Ольга Сергеевна (Географический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, Москва)

В докладе будут представлены результаты исследования поверхностных осадков озера Трехцветное, стабильного меромиктического водоема, собранных в ходе экспедиции в марте-апреле 2018 г. Анализируется распределение створок диатомовых водорослей и цист золотистых водорослей по трансекте, пересекающей озеро и охватывающей осадки прибрежной пресной части озера, переходной зоны и центральной котловины.
5. Обсуждение зимней экспедиции.

6. Разное. Чай с плюшками.
Участвуют все.
Адрес: Физический факультет МГУ, аудитория 4-28 (4 этаж).
Начало в 17:00. У кого нет пропуска в МГУ, просим прийти на физически
й факультет к 16:40, в это время вас встретят и проведут через проходную. Выпускники МГУ могут войти при наличии диплома об окончании МГУ в сочетании с паспортом.
Со всеми вопросами обращайтесь к:
 Елене Дмитриевне Красновой: тел. +7(903)151-74-05, e-mail: e_d_krasnova@mail.ru
Светлане Викторовне Пацаевой: тел. +7(916-384-39-40,  e-mail: spatsaeva@mail.ru 

Приходите сами, приводите коллег и студентов. Важна конструктивная дискуссия с активным участием слушателей.
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